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Breda Pita i mir u svetu



За мог при ја те ља Жо зеа Ре бе ла, ми си о на ра из ре да 
ком бо ни ја на ца, ко ји ме је до вео у ча со пис „Ауда сија“, 
где је пре мно го го ди на, ма да под дру гим име ном, 
„ро ђе на“ Инес Та ва рес…
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1

Зо вем се Инес.
Инес Пе реи ра Та ва рес.
Пе реира, по ма ми ном оцу, ко ји је умро пре се-

дам го ди на, а звао се Еуже нио Пе реи ра.
Та ва рес, по оче вој мај ци, ко ја се зо ве Едви жес 

Та ва рес. 
Ина че, она се зо ве Едвижес Та ва рес до О, али 

је би ла до вољ но при себ на да из о ста ви то О ка д је 
кр сти ла мог оца. 

Мој отац не но си пре зи ме свог оца због јед не 
ком пли ко ва не при че ко ју ћу мо ра ти да ис при чам 
не што ка сни је, али ми сад ни је до то га, јер је но ва 
го ди на по че ла пре ма ње од ме сец да на и умо ри ла 
сам се од свих про те клих да на сла вља.

Уз све то, још ми је био и ро ђен дан. А сви зна-
мо ко ли ко су ро ђен да ни на пор ни. По сле то га су 
нам по треб не не де ље да се опо ра ви мо. 

Два де сет пр вог на пу ни ла сам три на ест го ди на.
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Ни шта по себ но. Хи ља де љу ди у це лом све ту 
пу не три на ест го ди на два де сет пр вог ја ну а ра.

Ни ро ђен дан ска про сла ва ни је би ла ни шта по-
себ но. До шли су уоби ча је ни го сти, то јест мо ја 
по ро ди ца и још: Ва не са, мо ја нај бо ља дру га ри ца; 
Ро за рио и Кла рис, ко је су ми нај бо ље дру га ри це 
кад Ва не са ни је ту; До мин гос, ко ји је стра шно ту-
пав али мно го сла дак; и Жо нас, ко ји ни ко ме ни је 
нај бо љи друг, осим мо жда на став ни ца ма, али га 
увек зо ве мо на ро ђен да не јер од лич но под но си 
на ше ро ди те ље, по не кад чак из гле да као да им је 
де да, а то нас спа са ва од ве ли ког сма ра ња.

Као што ка же на став ни ца пор ту гал ског, пра ва 
је па мет ни ца.

А на та квим про сла ва ма увек до бро до ђе јед на 
па мет ни ца.

Али то што сад го во рим о свом ро ђен да ну, то 
је са мо за то што ми је ба ка Жи да ла ову све ску на 
чи јим ко ри ца ма огром ним сло ви ма пи ше:

Дневник
И већ цео сат зу рим у овај лист па пи ра сми-

шља ју ћи шта да на пи шем. За то сам на пи са ла све 
оне ба нал но сти ко је су оста ле го ре. 

Днев ник.
Дру гим ре чи ма, смор.
А при том ви ше ни ко и не пи ше. 
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Дневник Инес Таварес

Ни ко ви ше не узи ма хе миј ску да не што за пи ше, 
осим на ча су или код ку ће кад ра ди до ма ћи за да так.

Што ов де ни је слу чај.
Али ба ка Жи ми је при шла, че сти та ла ми, зна-

те већ ону сце ну са сре ћан – ро ђен дан – да – нам 
– на пу ниш – још – сто пут – то ли ко – већ – си – 
пра ва – де вој ка – још – ма ло – па – ћеш – се – уда-
ти – али – па зи – му шкар ци – ни су – ни за шта, а 
за тим ми је гур ну ла у ру ке овај днев ник.

Об ја сни ла ми је на ми гу ју ћи, што ја уоп ште 
ни сам раз у ме ла (пра ва сам глу па ча, ле по ка же 
Ва не са):

– Ово слу жи то ме да за пи су јеш и чу ваш сво је 
тај не.

Др жа ла сам по клон у ру ка ма без ре чи, она ме 
је гле да ла, а ја сам са мо ми сли ла ма шта ли би са 
оним ај по дом ко ји сам јој тра жи ла?, али она је 
би ла упор на:

– Да за пи су јеш све оно ва жно што ти се де си, 
а за шта не же лиш да ико са зна!

Ре кла сам хва ла (мо жда сам глу па ча, али сам 
бар ле по вас пи та на глу па ча, што у да на шње вре ме 
ни је ла ко на ћи).

Си гур но ни јед на од мо јих дру га ри ца, укљу чу-
ју ћи Ва не су, Ро за рио и Кла рис, не зна шта је то, ни 
че му то слу жи. До са ди ло ми је ви ше да клик ћем 
по стра ни ца ма, ни чег не ма, ни је ми се отво рио 
ни је дан про зор, ни је се чу ла ни ка ква му зи ка, ама 
баш ни шта.



– Ово слу жи то ме да за пи су јеш и чу ваш сво је тај не
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Па пир, са мо па пир и ни шта осим па пи ра.
Бео.
Пот пу но ми ран и тих.
Ов де ни че му не слу жи мој диги тал-пен. 
Не го, мо рам да на ба вим је дан пен од оних ко ји 

се и да ље зо ву хе миј ска олов ка и ко ји ма је по треб-
но ма сти ло да би ра ди ли.

Осим то га, ја уоп ште не мам тај ни.
– Ти си отво ре на књи га – че сто ка же та та. 
А ка д би се у мом жи во ту и де си ло не што мно-

го ва жно, ја бих во ле ла да сви то са зна ју!
Че му ми слу жи не што ва жно ако не мо гу да га 

раз гла сим на све стра не?
Исти на је да и не знам шта ба ка Жи под ра зу-

ме ва под тим мно го ва жно, а не што ми го во ри да 
се то не укла па у оно што ја сма трам ве о ма, ве о ма, 
али баш ве о ма ва жним, као што је, на при мер, то 
да се су да рим на ули ци с Бре дом Пи том (Си ро та 
ба ка Жи, она не ма пој ма ни ко је Бред Пит! Бо-
же дра ги, ка ко не ко уоп ште мо же да жи ви а да 
не зна ко је Бред Пит?!), или да у дис ко те ци до-
би јем по зив за ду ет са Џа сти ном Тим бер леј ком, 
или да до би јем ауто гра ме свих глу ма ца из Јаго да 
са шла гом.*

Да ми се де си та ко не што, си гур но не бих о то-
ме пи са ла ов де, та ко да то ни ко не мо же да ви ди!

* Mo ran gos com açucar, пор ту гал ска ти неј џер ска се ри ја 
(прим. прев.).
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Да ми се де си не што та ко ва жно, ис при ча ла 
бих то: це лој шко ли, а Ва не са би цр кла од љу бо-
мо ре (са вр ше но! са вр ше но!), це лој ули ци, це лом 
гра ду, це лој зе мљи, це лој пла не ти, це лом све ту.

(Свет је ве ћи од пла не те? Ве ро ват но је сте.)
Ба ка Жи је ина че дра га осо ба, ствар но је сте, 

али је ма ло ста ра и ни је баш у то ку са оним што 
љу ди во ле. 

Она ми сли да смо ми не ка вр ста бон саи-др ве-
та, увек исте ве ли чи не, ко ли ко год да нас за ли ва ју 
и ко ли ко год го ди на да на пу ни мо.

Ма да, упр кос све му, днев ник и ни је та ко лош 
као бар би ка ко ју ми је по кло ни ла за Бо жић, за 
ко ју сам се по бри ну ла да је за ко пам на дно ор ма-
на у со би, да Ва не са не би јед ном ушла ов де, и да 
је не би ви де ла, и по ми сли ла ка ко сам ја и да ље у 
фа зо ну да се играм лут ка ма. 

Ба ка Жи је та ти на мај ка, али је при лич но ка сно 
по ста ла мај ка, за то је ста ри ја од ве ћи не ба ка мо-
јих дру га ри ца, а ста ри ја је и од ба ка Са ре, ма ми не 
и тет ка Ле ни не мај ке.

Ина че, ба ка Са ра је на то стал но под се ћа.
– Ве о ма сте до бро очу ва ни за сво је го ди не – ка-

же јој с вре ме на на вре ме.
– Очу ва не су сар ди не у кон зер ви – од го ва ра 

јој ба ка Жи.
– Ни сам хте ла да вас увре дим – на то ће она.
– Мо же да ме увре ди са мо онај ко ме ја то до пу-

стим – ка же ба ка Жи и про ме ни те му.
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Ба ка Са ра не во ли мно го ба ку Жи, а ба ка Жи 
не уми ре баш од љу ба ви за ба ка Са ром. 

– Твр до гла ве ста ри це – ка же ма ма да ста ви 
тач ку на рас пра ву.

Али ја мо рам да от кри јем шта се де си ло. Ко 
зна, мо жда ће то би ти је ди на ва жна тај на ко ју ће 
са кри ти овај днев ник.

Што се ти че на дим ка Жи, у пи та њу је Едви жес 
од ми ља, а Едви жес је име ко је не би тре ба ло да-
ти ни нај го рој не при ја те љи ци, иако су ње ни ро-
ди те љи си гур но ми сли ли да је див но. Љу ди ма је 
сва шта див но. 

А за дла ку, баш за дла ку, нај та њу дла ку на све-
ту (ус пут, шта ли то уоп ште зна чи за дла ку?), да и 
ме ни за пад не то име.

Да об ја сним.
Ба ка Жи је би ла бол ни чар ка. У оно вре ме, по 

ње ној при чи, бол ни чар ке ни су мо гле да се уда ју. 
Али њој то ни ка да и ни је би ло ва жно.

– Увек сам се сма тра ла вен ча ном за сво ју про-
фе си ју – и дан-да нас она та ко ка же кад се при се ћа 
тих вре ме на.

Из го ва ра те ре чи та ко уз ви ше ним то ном да ја, 
кад је чу јем, од мах поч нем да за ми шљам бол ни-
чар ку ка ко до ла зи у ноћ ну сме ну и пра зни нок ши-
ре, ме ња за во је и чи сти по вра ћа њац … об у че на 
као мла да, с ве лом ко ји се ву че по по ду и свим 
осталим што уз то иде.

Ни је па ти ла ни за ким.



12

Алис Виеира

12

Ни је умр ла од љу ба ви са осам на ест го ди на.
Ни је са ња ла о уда ји са два де сет.
Ни је са ња ла о то ме да до би је де те у два де сет 

пе тој.
Би ла је зва нич но вен ча на са сво јом про фе си-

јом – и на па мет јој ни је па да ло да је пре ва ри. 
Све док јед ног да на…
Ни је би ла баш мла да ка да је, на кон јед ног кар-

не вал ског пле са, по сле мно го сам би (и си гур но 
још то ли ко мно го ка и пи ри ња…) за вр ши ла у за-
гр ља ју јед ног мом ка.

Пр вог.
Је ди ног.
По гле да ла га је, уве ре на да пред со бом ви ди 

чо ве ка свог жи во та.
У оно вре ме љу ди су још ве ро ва ли у то.
Нај го ре је би ло кад му је јед ног да на, на кон 

број них осме ха и за гр ља ја, ре кла да је труд на.
Мо мак се на по ла за грц нуо
(Зна чи, сад ћеш мо ра ти да пре ста неш да ра диш?
Виде ће мо већ…)

и очај нич ки по же лео ци га ре ту.
Али по што је по ку ша вао да пре ста не да пу ши, 

баш ни је имао ни јед ну при ру ци.
– Се шћу у ауто и оти ћи ча ском до ки о ска. Од-

мах се вра ћам – ре као је.
Мо жда је та да по гре шио пут – у оно вре ме 

још ни је би ло GPS уре ђа ја – ни ко га ви ше ни ка-
да ни је ви део.
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Баш као у пр вих сто епи зо да шпан ске се ри је, 
пре не го што се при ча при ве де кра ју и сви се са 
сви ма вен ча ју.

Али по што то ни је би ла шпан ска се ри ја, ни је 
би ло вре ме на за сре ћан крај и ни ко се ни са ким 
ни је вен чао; мла до же ња је оти шао сво јим пу тем, 
а на ив на не ве ста оста ла је с бе бом у ру ка ма. 

И са ма ју је од га ји ла. 
За то је, кад сам се ја ро ди ла, та та сма трао да 

би, ако ме на зо ве Едви жес, то био леп на чин да 
ука же част сво јој мај ци, да јој ти ме по ка же ко-
ли ко је по шту је и ко ли ко јој је за хва лан за та ко 
ве ли ку жр тву. 

Мо ја ма ма (у чи јем жи во ту ни је би ло шпан-
ске се ри је, ако не ра чу на мо ре во лу ци је у ко ји ма 
су ње ни ро ди те љи уче ство ва ли као мла ди) де вет 
ме се ци сми шља ла је име за ме не.

Али ни кад ни је ми сли ла на то.
На ту шти ла се и про мр мља ла:
– Едви жес… Ка кво ста рин ско име…
– Име на ни су ни ста рин ска ни мо дер на, или ти 

се до па да ју, или ти се не до па да ју – ре као је та та.
Ма ма је зна ла да ће он би ти веома не сре ћан 

ако ме не бу ду на зва ли по ње го вој мај ци; не дав но 
су се вен ча ли, све је још оди са ло ми ром и љу ба-
вљу, ве че ра уз све ће за Дан за љу бље них, гле да ли 
су филм и она ни је же ле ла да му про тив ре чи.

Од јед ном је до би ла сјај ну иде ју и пред ло жи ла 
да до да ју и име ње не мај ке, па да та ко ука жу част 



14

Алис Виеира

обе ма, јер је и ње на мај ка, ма да је увек има ла 
му жа по ред се бе, до бро од га ја ла ћер ке и за слу-
жи ла је то.

Та ко су се до го во ри ли да ћу ја на кр ште њу 
до би ти ве ли чан стве но име Едви жес Са ра. Име 
ко је је по врх све га још и не из го вор љи во. Е баш 
про бај те да га из го во ри те, па ће те ви де ти је сам 
ли у пра ву.

Спа сла ме је тет ка Ле на, ко ју са мо због то га тре-
ба да че ка ме сто у ра ју.

По зва ли су је да ми бу де ку ма; ка да ме је угле-
да ла у ко лев ци у по ро ди ли шту, ре кла је да уоп ште 
не ли чим на Едви жес Са ру. 

Ни на Са ру Едви жес.
И окре ну ла се ка Те о до ри, сво јој и ма ми ној 

дру га ри ци из де тињ ства (ко ја је би ла по зва на за 
ку ма, по што мо ја ма ма ни је на шла ни јед ног по-
год ног му шкар ца за тај за да так), па је упи та ла:

– Шта ти ми слиш?
Те о до ра (ко ја ина че баш ли чи на Те о до ру) 

сло жи ла се с тим да уоп ште не ли чим на Едви-
жес Са ру.

Ни на Са ру Едви жес.
Да ли уоп ште ико ли чи, пи там се ја.
А ка ко и ку ме тре ба слу ша ти у тим пи та њи-

ма – ре кле су обе го то во углас – то ни је мо гло тек 
та ко да се за вр ши.

– Нај го ре је – про мр мља ла је мо ја ма ма – што 
обе ба ке већ зна ју за то и увре ди ће се.
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Та да је тет ка Ле на до би ла ге ни јал ну иде ју:
– Он да тре ба де вој чи цу на зва ти по име ну све-

ти тељ ке на чи ји се дан ро ди ла!
И ба ка Жи и ба ка Са ра би ле су до бре ка то ли-

ки ње, ба ка Жи је чак мог та ту на зва ла Же ро ни мо, 
по све цу за штит ни ку си ро ча ди. Увек су ишле не-
де љом у цр кву, по сти ле, да ва ле но вац за ми си о на-
ре, у ма ју ишле на хо до ча шће у Фа ти му (ко ли ма, 
али су ипак ишле), па ли ле све ће за мир, по ма га ле 
на бо жић ном ба за ру у па ро хи ји, те се сва ка ко не-
ће про ти ви ти тој иде ји.

Ни су се ус про ти ви ле; не ка ме, да кле, на зо ву по 
све ти тељ ки.

И та ко сам до би ла име Инес, име све ти тељ ке 
чи ји се пра зник сла ви два де сет пр вог ја ну а ра – 
бар та ко пи ше у тет ка Ле ни ном ка лен да ру.

Мно го го ди на ка сни је тет ка Ле на ми је ис при-
ча ла да је, пре не го што је да ла тај пред лог, про-
ве ри ла име све ти тељ ке за тај дан јер, ме ђу на ма 
ре че но, има све ти тељ ки са име ни ма мно го го рим 
не го Едви жес Са ра.

Или Са ра Едви жес.

И свим тим ис пу ни ла сам већ го ми лу ли сто ва 
у овом днев ни ку.

Но, да ли сам ис при ча ла не што ва жно?
Не ку тај ну?
Ми слим да се не ћу ти ме оп те ре ћи ва ти.
Пи са ћу шта хо ћу и кад хо ћу – и го то во.
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А по што ми се сад не пи ше, а пи са ла сам и ви-
ше не го што сам на ме ра ва ла, за тво ри ћу све ску, 
уга си ћу све тло и са ња ћу Бре да Пи та.

Ко ји је чо век мог жи во та.
А зо ве се Ви ли јем Брeд форд. Име ко је ћу, бо же 

здра вља, да ти свом пр вом си ну.
Ма кар мо ра ла да еми гри рам у Аме ри ку.
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Од ка да имам овај днев ник (ко ји би, ме ђу на-
ма, би ло бо ље да се зо ве не дељ ник или ме сеч ник, 
јер не мам баш сва ког да на до вољ но стр пље ња да 
га отво рим), ба ка Жи сви ма го во ри да ћу би ти 
спи са те љи ца.

Си ро та ба ка Жи, шта све ми сли о ме ни…
Чак је и раз у мем.
У ду би ни ду ше, баш на са мом дну, по тај но 

се на да да ћу кре ну ти ње ним сто па ма, по што је 
већ мој отац, ка ко она ка же, уз ду бок уз дах ра-
з о ча ре ња, ис пао на Ал ме и де и не ма ни трун ке 
осе ћај но сти.

Ал ме и да је по ро ди ца мог та те са оче ве стра не. 
То јест, по ро ди ца оног мом ка ко ји је збри сао и 

ни ка да га ви ше ни ко ни је ви део.
На кон што га је не ко вре ме че ка ла да се вра ти 

(мо жда су про да ли све ци га ре те, мо жда га је пре-
га зио ауто, или је из гу био пам ће ње, та ко не што), 
ба ка Жи од лу чи ла је да оде до ње го вих ро ди те ља 
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